
1. GV Simonsberg am 13.06.2018 

Seite 1 von 6 

Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Simonsberg am  
13. Juni 2018 im Kirchspielskrug  in Simonsberg. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Angela Feddersen 
2. Gemeindevertreter Erich Bretthauer 
3. Gemeindevertreterin Britta Frank 
4. Gemeindevertreter Heino Hinrichs 
5. Gemeindevertreter Sönke Knudsen 
6. Gemeindevertreterin Andrea Peters 
7. Gemeindevertreter Hans-Jörg Simon 
8. Gemeindevertreter Manfred Thomsen 
9. Gemeindevertreterin Michaela Unger 
 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreter Bernd Hansen 
Gemeindevertreter Bernd Lorenzen 
 
Die ausgeschiedenen Gemeindevertreter: 
Wilma Brandt 
Gerd Christiansen 
Stefan Graf 
Kai Schmitz 
 
Außerdem sind anwesend: 
Roland Meyer, Gemeinde Mölschow 
Gerd-Günter Schulz, Gemeinde Mölschow 
Heinz Maron, Gemeinde Mölschow 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin Amt Nordsee-Treene 
Stefan Bohlen, Leitender Verwaltungsbeamter Amt Nordsee-Treene  
Maren Jessen-Witt, Amt Nordsee-Treene als Protokollführerin 
Volker Bandixen, Husumer Nachrichten 
Zuhörer: ca. 18 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
12. Wahl von 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband Witzwort 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
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14. Wahl von 3 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss der Kir-
chengemeinde und deren Sprecherin / Sprecher 

15. Einwohnerfragestunde 
16. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 15.3.2018 
17. Bericht der Bürgermeisterin 
18. Bericht der Ausschüsse 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
20. Verabschiedung der bisherigen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Nicht öffentlich 
21. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
 
Die bisherige Bürgermeisterin Angela Feddersen eröffnet die 1. Sitzung der Gemeindevertre-
tung der Gemeinde Simonsberg nach der Kommunalwahl. Sie begrüßt alle Anwesenden, 
besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. 
Der Gemeindevertretung Simonsberg ist beschlussfähig.  
Die Bürgermeisterin beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um TOP 20: Verabschie-
dung der bisherigen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter. Die Tagesordnung 
wird einstimmig erweitert. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Heino Hinrichs festgestellt. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Heino Hinrichs bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Angela Feddersen vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Angela Feddersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur Bürgermeisterin gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Heino Hinrichs ernennt Angela Feddersen zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernen-
nungsurkunde aus. Angela Feddersen leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Erich 
Bretthauer vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Erich Bretthauer wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürger-
meister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Andrea 
Peters vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Andrea Peters wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 2. stellvertretenden Bürgermeis-
terin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
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6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen ernennt Erich Bretthauer zum 1. stellvertretenden Bür-
germeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Erich Bretthauer leistet den Beam-
teneid. 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen ernennt Andrea Peters zur 2. stellvertretenden Bürger-
meisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Andrea Peters leistet den Beamte-
neid. 
 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemein-
devertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
Der zukünftige Leitende Verwaltungsbeamte des Amtes, Stefan Bohlen, weist auf das Semi-
narangebot für die Gemeindevertreter beim Amt hin und bittet um zahlreiche Anmeldungen. 
Außerdem wird eine Liste herumgereicht, mit der Bitte um Angabe der Mail-Adressen der 
Gemeindevertretern und der Zustimmung zur Einladungsverteilung per Mail. 
 
 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig bei eigenen Enthaltun-
gen gewählt: 

Erich Bretthauer, Michaela Unger und Heino Hinrichs 
 
 
9. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
 
Ein Entwurf der 1. Nachtragssatzung ist allen Gemeindevertretern zugegangen. Die Ände-
rung betrifft die Zusammenlegung des Bauausschusses mit dem Wegeausschuss zum Bau- 
und Wegeausschuss und die Zuordnung der Prüfung der Jahresrechnung zum Finanzaus-
schuss.  
Die Bürgermeisterin verliest die 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der 1. Nachtragssatzung zur 
Hauptsatzung. Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigenen Enthaltungen gewählt: 
Vorsitzender:  Erich Bretthauer 
stellv. Vorsitzende: Andrea Peters 
Sönke Knudsen, Bernd Lorenzen, Heino Hinrichs 
 
b) Bau- und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden bei eigenen Enthaltungen einstimmig gewählt: 
Vorsitzender:  Sönke Knudsen 
stellv. Vorsitzender: Bernd Lorenzen 
Bernd Hansen, Manfred Thomsen, Stefan Graf (bürgerliches Mitglied)  
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c) Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Vorsitzende:  Andrea Peters 
stellv. Vors.  Hans-Jörg Simon 
Britta Frank, Michaela Unger, Bernd Peters (bürgerliches Mitglied) 
 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt wird Erich Bretthauer. 
 
 
12. Wahl von 3 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Witzwort       
 
Vorgeschlagen und bei eigenen Enthaltungen einstimmig gewählt werden: 
Andrea Peters  Stellvertreter Bernd Hansen 
Erich Bretthauer Stellvertreter Britta Frank 
Michaela Unger Stellvertreter Heino Hinrichs 
Stellvertreter für die Bürgermeisterin: Sönke Knudsen 
 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt bei eigener Enthaltung wird Bürgermeisterin Angela 
Feddersen und als Stellvertreter Erich Bretthauer.  
 
 
14. Wahl von 3 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenausschuss 
der Kirchengemeinde und deren Sprecherin / Sprecher    
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung werden gewählt: 
Bernd Hansen als Sprecher  Stellvertreter Britta Frank 
Andrea Peters    Stellvertreter Manfred Thomsen 
Erich Bretthauer   Stellvertreter Hans-Jörg Simon 
 
 
15. Einwohnerfragestunde       
 
Bürgermeister Meyer aus der Partnergemeinde Mölschow überbringt Grüße seiner Ge-
meinde und überreicht der Bürgermeisterin zum Dank für das freundschaftliche Verhältnis 
der beiden Partnergemeinden und als Glückwunsch zur Wiederwahl einen Blumenstrauß.  
 
Die Bürgermeisterin hat von einem Einwohner schriftliche Fragen zur Einwohnerfragestunde 
bekommen, da eine Teilnahme an der Sitzung nicht möglich ist. 
• Zum weiteren Vorgehen mit den Einsprüchen der Ferienhausbesitzer zur 5. Ände-

rung des B-Planes 1 (Himpkampweg) erklärt die Bürgermeisterin, dass die Stellung-
nahmen zum Planungsbüro weitergeleitet wurden. In der nächsten Sitzung wird sich die  
Gemeindevertretung mit den Stellungnahmen befassen. Das Ergebnis der Abwägung 
der Stellungnahmen wird dann schriftlich mitgeteilt. 

• Belastbare Zahlen, die die unbedingt notwendige Erweiterung des Ferienhausgebie-
tes belegen, gibt es nicht. Aufgrund von regelmäßigen Anfragen zu freien Grundstücken 
im Ferienhausgebiet hat sich die Gemeinde überlegt, weitere Grundstücke im Himp-
kampweg zu schaffen. 
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• Die bisher nicht bebauten Grundstücke in der Ferienhaussiedlung befinden sich im 
Besitz der Gemeinde. 

• Die Grundstücke sollen nicht von einem Investor gekauft und bebaut werden. 
• Nach der Erschließung der Grundstücke wird der Preis für die Grundstücke von der 

Gemeindevertretung festgelegt. 
• Die Reinigung der Treppe vom Feriengebiet auf den Deich und des Weges zwischen 

Hotel und Ferienhausgebiet wurde inzwischen durchgeführt. Vorher hatten die Gemein-
dearbeiter andere Arbeiten zu erledigen. 

• Die besonderen Pforten für die Einzäunungen an der Badestelle werden vom LKN 
gestellt. Die Gemeinde darf keine Pfosten in den Deich schlagen. Daher ist die Gemein-
de darauf angewiesen, dass die Pforten nicht anderweitig vom LKN genutzt werden. Vo-
raussichtlich in der nächsten Woche wird ein Teil der Deichfläche eingezäunt. 

 
o Eine Einwohnerin merkt an, dass im Auslauf des Priels der Badestelle die Pricke, die 

auf die 2. Lahnung hinweist, fehlt. Die Bürgermeisterin wird sich darum kümmern. 
o Außerdem wird das vermehrte Auftreten von Hundebeuteln auf dem Weg zum Deich 

angesprochen. 
o Auf Anfrage zur geplanten Infoveranstaltung des LKN zur Deichverstärkung, die im 

März bis Mai stattfinden sollte, erklärt die Bürgermeisterin, dass sie einen Anruf der neu-
en Planerin der Deichverstärkung erhalten hat. Das Verfahren wird jetzt wieder aufge-
griffen. Die Planerin will im August wieder auf die Gemeinde zukommen. 

o Bezüglich der Öffnung der Toiletten bei der Badestelle hat sich die Bürgermeisterin 
nach mehreren Beschwerden, mit dem Besitzer in Verbindung gesetzt. Es wurde verein-
bart, dass die Toiletten bei Badewetter geöffnet sind. Dies hat die Bürgermeisterin nach 
Pfingsten positiv kontrolliert.  

 
 
16. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 15.3.2018       
 
Die Niederschrift wird 5 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen festgestellt. 
 
 
17. Bericht des Bürgermeisters       
 
• 24.3. - Aktion Sauberes Dorf, die Teilnehmerzahlen sind rückläufig. 
• Der Glasfaserausbau geht voran. 10 km von 23 km sind fertig. Es wurden 343 Verträge 

von 500 möglichen Verträgen geschlossen und es fragen immer noch Nachzügler dazu. 
• Es gab viele Beschwerden wegen der fehlenden Einzäunung der Badestelle. Die Pfor-

ten wurden noch vom LKN benötigt und werden erst nächste Woche zur Verfügung ste-
hen. 

o Messe MAT in Mildstedt. 
• Ein Abschlussessen dieser Legislaturperiode fand für die Gemeindevertreter und 

Partner am 26.4. statt. 
• Am 8.5. wurde mit der Fa. Kubus über die Ausschreibung eines neuen Feuerwehrfahr-

zeuges gesprochen. Das letzte Fahrzeug ist von 1992. Das neue Fahrzeug wird ein 
TSW (7,5 to) oder ein MLF W (7,5 bis 9 to). Zu Bedenken sind die Torbreite des Feuer-
wehrhauses und die benötigte Führerscheinklasse. Der Wehrführer wird sich mit dem 
Amt in Verbindung setzen. 

• Für ein Brückenkataster gab es am 14.5. ein Treffen mit Frau Schott vom Amt. Auch 
die Straßen über Sieldurchlässe sind Brücken. 

• Die Umbaumaßnahmen im Kindergarten wurden am 15.5. besprochen. Der Kreis hat 
10 Plätze für Kinder unter 3 und 20 Plätze für Kinder über 3 genehmigt.  

• Nach 1 ½ Jahren wurde am 18.5. die Glasscheibe für die Bushaltestelle am Dorfein-
gang eingesetzt. 

• Am 28.5. wurde die Badestelle überprüft. Es gab keine Beanstandungen. 
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• 5.6. - Infoveranstaltung Ruf-Bus. Der geplante Beginn des Rufbusses zum 1.8. ver-
schiebt sich durch ein Klageverfahren zur Vergabe. 

• Das Landschaftsboßeln der Frauen wurde am 9.6. in Simonsberg veranstaltet.  
• Glückwünsche der Gemeinde zu hohen Geburtstagen und einer goldenen Hochzeit 

überbracht. 
 
 
18. Bericht der Ausschüsse       
 
Sönke Knudsen berichtet aus dem Kindergartenausschuss vom 12.6. Es liegen 15 Anmel-
dungen für den Bereich Ü 3 und 7 - 8 Anmeldungen für Kinder U 3 vor. Die Eltern sind zu-
frieden mit dem Kindergarten. Eine Blühwiese wurde angesät. Zwei neue Mitarbeiter werden 
beginnen, darunter auch eine männliche Kraft. Neue Kindergartenleiterin wird Frau Pfeifer. 
Die Elternbeiträge werden nicht erhöht. 
 
 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Gemeindevertreter Hinrichs erkundigt sich nach den nicht beantragten Infrastrukturzu-
schüssen. Bis zum 30.4.2018 wurden 76.000 € nicht beantragt. Dieses Geld spart die Ge-
meinde ein. Die Gemeinde hat keine Informationen, wer die Verträge eingegangen ist. Daher 
war auch eine direkte Ansprache zur Beantragung der Infrastrukturzuschüsse nicht möglich. 
 
 
20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter       
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen bedankt sich bei allen ausscheidenden Gemeindever-
tretern und lässt die Zeit der ehrenamtlichen Tätigkeit kurz Revue passieren. Sie überreicht 
Wilma Brandt, Gerd Christiansen, Stefan Graf und Kai Schmitz Präsente. 
 
 
Im Anschluss daran bedankt sich die Bürgermeisterin bei den Gemeindearbeitern mit einem 
Präsent für die gute geleistete Arbeit der letzten Jahre sowie auch bei der Protokollführerin. 
 
 
Die Öffentlichkeit für den nächsten TOP wird einstimmig ausgeschlossen. Die Zuhörer 
verlassen den Raum. 
 
Nicht öffentlich 
 
21. Grundstücksangelegenheiten       
 
…….. 
 
 
Bürgermeisterin Angela Feddersen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es kehren keine 
Zuhörer in den Saal zurück. 
 
Sie bedankt sich bei allen Anwesenden für die Teilnahme und Beteiligung. Sie schließt die 
Sitzung am 21.45 Uhr. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin   Schriftführerin 


